

Дегтярёв Владимир Михайлович, обучающийся, Крымский инженерно-педагогический университет им. Февзи Якубова, Симферополь, Россия

e-mail: ceru@crimeaedu.ru

Научный руководитель: Колышницина Наталья Валерьевна, кандидат исторических наук, Крымский инженерно-педагогический университет им. Февзи Якубова, Симферополь, Россия

e-mail: kolishnitsina@mail.ru

МЕТРИЧЕСКИЕ КНИГИ ПРАВОСЛАВНЫХ ЦЕРКВЕЙ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ КРЫМСКОЙ ВОЙНЫ
(1853 – 1856 гг.)

Аннотация. Статья посвящена метрическим книгам как важному историческому источнику, отражающему демографические, социальные и культурные процессы в прошлом. Изучены метрические книги военных приходов Российской империи. Сделан вывод о ценности метрических книг для историков, генеалогов и раскрывается их потенциал для изучения истории Крымской войны.

Ключевые слова: метрические книги, исторический источник, формуляр, приходской священник, Крымская война.

Vladimir Mikhailovich Degtyarev, student, Fevzi Yakubov Crimean Engineering and Pedagogical University, Simferopol, Russia

e-mail: ceru@crimeaedu.ru

Academic Supervisor: Natalia Valeryevna Kolyshnitsina, PhD in History, Fevzi Yakubov Crimean Engineering and Pedagogical University, Simferopol, Russia

e-mail: kolishnitsina@mail.ru

PARISTRY BOOKS OF ORTHODOX CHURCHES AS A HISTORICAL SOURCE
FOR THE CRIMEAN WAR (1853–1856)

Abstract. This article examines parish registers as an important historical source reflecting demographic, social, and cultural processes in the past. The parish registers of military parishes of the Russian Empire are examined. The article concludes that parish registers are valuable for historians and genealogists, revealing their potential for studying the history of the Crimean War.

Keywords: parish registers, historical source, register, parish priest, Crimean War.

Метрические книги – это книга церковного учета населения, в которые включены записи о крещении, бракосочетании и смерти жителей прихода. Первые сведения о метрических книгах относятся к XVII в. Это были метрические книги, ведшиеся в лютеранских церквях, однако требований об их обязательном ведении для всех конфессий еще не существовало [1, с. 52]. После издания указов 1702 и 1724 гг. Петром I, они обрели государственный характер, а также начинается процесс внедрения их в повседневную жизнь [8, с. 707].

Сведения метрических книг имели важное государственное значение, особенно после того, как дали им статус актов состояния складывалася система их защиты. В целях защиты метрик от фальсификаций синодским указом от 4 марта 1740 года в церквях были заведены печати [11, с. 351-355], а по указу Синода 1775 года введена скрепа [9, с. 198]. Текст скрепы записывался по одному слогу по средней части правого поля каждого листа и повторялся до конца книги. Также контроль осуществлялся со стороны благочинных, т.е. руководителей церковных округов, которые периодически проверяли правильность ведения метрических книг в подведомственных приходах [1, с. 65]. Со стороны государства в систему защиты входили регулярные ревизии чиновников и представление копий метрических книг в епархиальные консистории.

Форма записей в метрических книгах была строго регламентирована, что обеспечивало единообразие и облегчало поиск информации. Однако на протяжении времени формуляр метрических книг претерпевал изменения. Для православных метрических книг он окончательно сложился к 1837 г. [10, с. 91-92]. Записи в метрических книгах являются результатом документирования культового события, поэтому наполнение формуляра напрямую зависит от правил совершения таинств, которыми при этом руководствовался священник.

Метрические книги как исторический источник давно стали предметом изучения. Исследователи XVIII-XIX вв. рассматривали метрические книги в качестве одного из основных источников статистических сведений, а также ставили вопрос о достоверности их как исторического источника [12, с. 642]. В советскую эпоху внимания метрическим книгам уделялось мало, только во второй половине XX в. их стали изучать как источник по вопросам демографического характера [7]. На современном этапе метрические книги становятся пристальным объектом изучения со стороны исследователей.

Метрические книги как одна из наиболее стабильных документных систем Российской империи, связанных с регистрацией актов гражданского состояния, являются единой документной системой персонального учета населения. Именно в этом отношении они являются одним из важнейших источников на основании, которого может быть восстановлена демографическая ситуация на разных временных промежутках. В первую очередь изучение погодных записей в метрических книгах дает возможность провести сравнение процентных показателей рождения брака и смерти и соответственно, сделать выводы относительно стабильности демократической ситуации в регионе на определенном временном промежутке.

Рассматривая метрические книги как источник по истории Крымской войны можно сказать следующее. Крымская война (1853-1856 гг.) стала тяжелым испытанием для Российской империи, затронув практически все сферы жизни общества. И в это непростое время метрические книги, по-прежнему, продолжали фиксировать рождение, брак и смерть, становясь бесценными

свидетелями трагических событий и перемен, происходивших в стране. Анализ метрических книг этого периода позволяет увидеть, как война повлияла на демографическую ситуацию, социальные процессы и жизнь простых людей.

Анализ актовых записей метрической книги церкви во имя св. апостолов Петра и Павла и города Симферополя за 1853-1857 гг. показал, снижение количества зарегистрированных браков, а также увеличение показателя смертности, который превысил рождаемость. Кроме того, зафиксировано значительное количество смертей в результате инфекционных заболеваний [3; 4; 5; 6]. Мы можем полагать, что дальнейшее изучение метрических книг, как православных церквей, так и храмов других конфессий, подтвердит наши выводы. Это яркое свидетельство ухудшения демографической ситуации на полуострове, вызванное событиями войны.

Помимо этого, в рассмотренных метрических книгах зафиксировано значительное увеличение сведений о смерти людей вне обычного места проживания с указанием причины смерти – «убит в бою», «умер от ран», «умер от болезни в госпитале» [3; 4; 5; 6]. Эта информация косвенно может служить отправной точкой для поиска данных о месте мобилизации указанных лиц.

Изучение полученных из Центра хранения страхового фонда (г. Ялуторовск) копий метрических книг полковых церквей времен Крымской войны показало, что содержание основной информации формуляра метрических книг дополнялось такими данными как:

- полк и рота;
- откуда погибший родом и где он был погребен;
- звание, возраст;
- причина и дата смерти дополнились и указанием места смерти, названием и местоположением госпиталя.

Следует также отметить, что, в отличие от метрических книг гражданских соборов и церквей, актовые записи в метрических книгах полковых церквей чаще всего выполнены небрежно, текст читается с трудом.

Мы занимаемся проектом от РВИО, посвящённым Крымской войне. В рамках работы мы расшифровываем метрические книги по различным полкам, приводим все данные к единой системе и составляем собственный мартиролог. Это позволяет создать структурированную и точную базу информации о погибших и участниках войны.

Таким образом, изучение актовых записей метрических книг является весьма ценным источником по демографической и социальной истории региона. В них нашли отражение и социальные конфликты – войны. Метрические книги остаются одним из самых ценных и информативных источников. Они позволяют заглянуть в прошлое, узнать о жизни наших предков и понять, как формировалось наше общество.

Список литературы:

1. Антонов Д.Н., Антонова И.А. Метрические книги России XVIII – начала XX в. М., 2006. 384 с.
2. Асочакова В.Н., Ревенько Е.А. Эвристический потенциал метрических книг русской православной церкви // Вестник Хакасского государственного университета им. Н. Ф. Катанова. 2021. № 1 (35). С. 77–81.
3. Государственный архив Республики Крым (ГАРК). Ф. 142. Коллекция метрических книг соборов, церквей, синагог и мечетей Таврической губернии. Оп. 5. Д. 1909.
4. ГАРК. Ф. 142: Коллекция метрических книг соборов, церквей, синагог и мечетей Таврической губернии. Оп. 5. Д. 115.
5. ГАРК. Ф. 142: Коллекция метрических книг соборов, церквей, синагог и мечетей Таврической губернии. Оп. 5. Д. 130.
6. ГАРК. Ф. 142: Коллекция метрических книг соборов, церквей, синагог и мечетей Таврической губернии. Оп. 5. Д. 138.
7. Миронов Б.Н. Новая историческая демография имперской России: аналитический обзор современной литературы // Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер. 2. История. 2007. Март. Вып. 1. С. 62–91.

8. Полное собрание законов Российской империи (ПСЗРИ). Т. VI. Ст. 4022. СПб., 1838.
9. ПСЗРИ. Т. XX. Ст. 14356. СПб., 1838.
10. ПСЗРИ. Собр. II. Т. XIII. Отд. 2. Ст. 10956. Формы. СПб., 1838.
11. Полное собрание постановлений и распоряжений по Ведомству православного исповедания Российской империи. Т. 10. СПб., 1911. С. 351–355.
12. Прохоров Д.А, Латышева Е.В. Фонды метрических книг как источник по изучению истории этноконфессиональных общин Крыма (по материалам ГАРК) // Материалы по истории, археологии и этнографии Таврии. 2023. Вып. XXVIII. С. 641–653.